

«Газпром нефтехим Салават»: история открытий



В 2023 году исполнилось 75 лет со дня основания крупнейшего в России нефтехимического комплекса ООО «Газпром нефтехим Салават». История компании полна открытий: она выводит на рынок новые виды продукции, строит промышленные установки, внедряет информационные системы, расширяет географию присутствия.



Комбинат № 18 в 60-е годы

Полвека в лидерах отрасли

Предприятие, которое сегодня носит название «Газпром нефтехим Салават», было основано в 1948 году как Комбинат № 18 Главного управления искусственного жидкого топлива Министерства нефтяной промышленности СССР. Создавалось оно с целью переработки нефти, добываемой на крупнейшем тогда в Башкирской АССР Ишимбайском месторождении. К началу 1960-х годов на комбинате было налажено производство полиэтилена высокого давления, стирола, бутиловых и жирных спиртов, а в 1970-е годы он уже стал крупнейшим в СССР нефтехимическим комплексом, на котором производились также этилен-пропилен, окись этилена, додецилмеркаптан, полистирол, этиленгликоли.

В 1980 году приказом Миннефтепрома СССР комбинат был преобразован в производственное объединение «Салаватнефтеоргсинтез», которое к тому времени перерабатывало четверть всей добываемой в Башкортостане нефти и весь конденсат Оренбургского нефтегазоконденсатного месторождения.

На новом этапе развития

В 1993 году ПО «Салаватнефтеоргсинтез» прошло процедуру акционирования, по окончании которой ОАО «Салаватнефтеоргсинтез» взяло курс на наращивание производственных мощностей. На рубеже нового века здесь был введен в эксплуатацию комплекс по переработке карачаганакского газового конденсата, в 2003 году пущено в строй новое производство этилбензола и стирола, в 2005-м введена в эксплуатацию установка по производству вспенивающегося полистирола по уникальной, не имеющей аналогов в мире, технологии, а в 2010-м получена первая партия полиэтилена, произведенного суспензионным методом низкого давления.

В 2011 году компания «Салаватнефтеоргсинтез» была интегрирована в систему ПАО «Газпром» и переименована в ООО «Газпром нефтехим Салават». В новейшей истории здесь были запущены производства битумов, гранулированного карбами-

да, введены в эксплуатацию мощные установки висбрекинга и атмосферно-вакуумной трубчатки.

В настоящее время ООО «Газпром нефтехим Салават» является одним из лидеров Группы «Газпром» по нефтепереработке, нефтехимии и производству минеральных удобрений и удерживает лидерские позиции в России по производству целого ряда продуктов, в частности бутиловых спиртов и пластификаторов, стирола и сополимеров стирола.

Всего же предприятие производит более 150 наименований продукции, в том числе автомобильные бензины, дизельное и нефтяное топлива, мазут, битум нефтяной дорожный вязкий, серу, полиэтилен высокого давления и полиэтилен суспензионный высокой плотности, этилен, стирол, полистирол ПСМ-Э, спирты бутиловые, карбамид, аммиак и многое другое.

Направления производственной деятельности

Важнейшими производственными подразделениями ООО «Газпром нефтехим Салават» являются три завода — нефтеперерабатывающий, газохимический и «Мономер».

Нефтеперерабатывающий завод компании способен ежегодно перерабатывать до 10 миллионов тонн углеводородного сырья, из которого производит неэтилированный бензин и дизельное топливо «Евро-5», мазут и нефтяное топливо АВТ, битум дорожный вязкий нефтяной, дистиллят газового конденсата,

СПРАВКА

За девять месяцев 2023 года компания ООО «Газпром нефтехим Салават» нарастила производство автомобильных бензинов, нефтебитумов и аммиака.

Так, выработка товарных бензинов за девять месяцев этого года к соответствующему периоду 2022-го увеличилась на 10,8% и составила 1 124 299 тонн, кроме того, в 2,4 раза увеличилась выработка нефтебитумов — с 64 518 до 157 376 тонн. На газохимическом заводе за девять месяцев этого года произвели на 2,1% больше аммиака, его выработка составила 356 263,4 тонны.



тяжелый газойль, серу техническую газовую комовую, фракции бутан-бутиленовую и пропан-пропиленовую, бензол и другую востребованную рынком продукцию.

Благодаря вводу в эксплуатацию комплекса каткрекинга в 2022 году компания значительно увеличила выход светлых нефтепродуктов и производство высокооктановых автомобильных бензинов.

Завод «Мономер» производит широкий спектр нефтехимической продукции, в числе которой этилен, фракция бутилен-бутадиеновая, смола пиролизная тяжелая, бензол нефтяной, стирол марки СДЭБ, полистирол общего назначения ПСМ-Э, полиэтилен высокого давления (ПВД) и полиэтилен низкого давления высокой плотности СНОЛЕН, спирт изобутиловый технический, пластификатор ДОФ, пропилен, жидкие продукты пиролиза гидрированные, диэтилбензол технический, воск полиэтилена суспензионного высокой плотности, растворители, а также товары народного потребления.

В перспективных планах завода — увеличение объемов производства полиэтилена низкого давления, наращивание мощности пиролизного производства ЭП-355 до 380 тысяч тонн в год, строительство производства суперабсорбирующих полимеров.

Газохимический завод ООО «Газпром нефтехим Салават» производит минеральные удобрения. Выпускаемые заводом аммиак безводный сжиженный NH_3 , аммиак водный технический $\text{NH}_3 \cdot \text{H}_2\text{O}$, карбамид $(\text{NH}_2)_2\text{CO}$ — диамид угольной кислоты, мочевины не раз удостоивались высоких наград на отраслевых выставках.

В 2012 году на заводе введена в эксплуатацию установка грамуляции карбамида, что дало возможность получать продукцию

более высокого качества, повысило безопасность эксплуатации оборудования, сократило выбросы загрязняющих веществ в атмосферу.

Производимые заводом минеральные удобрения имеют огромное значение для устойчивого развития сельскохозяйственного производства в регионах Поволжья, Урала и Западной Сибири.

Надежный партнер Республики Башкортостан и многих других регионов

75 лет назад одновременно с Комбинатом № 18 для работников этого предприятия близ города Ишимбая начал строиться поселок, названный именем Салавата Юлаева — национального героя Башкортостана. В 1954 году поселок Салават получил статус города, численность населения которого в наши дни уже в два с половиной раза превысила численность жителей Ишимбая.

О значении ООО «Газпром нефтехим Салават» не только для города Салавата, но и для всего региона говорил на прошедшем в августе 2023 года торжественном собрании, посвященном 75-летию предприятия, глава Республики Башкортостан Радий ХАБИРОВ. Затронув тему создания в республике особой экономической зоны «Алга», он подчеркнул:

«Важно, что появление у нас целого ряда больших предприятий нефтехимического и газохимического комплекса связано с тем, что «Газпром нефтехим Салават» выступает старшим партнером и главным поставщиком сырья для дальнейших более глубоких переделов. Для нас важно, что «Газпром нефтехим Салават» всегда был, есть и, надеюсь, будет партнером нашей республики.»



А Константин МАХОВ, генеральный директор АО «РусГаз-Добыча» — единоличного исполнительного органа ООО «РГД переработка Салават», на тех же юбилейных торжествах в августе 2023 года подчеркнул, что в перспективе на базе ООО «Газпром нефтехим Салават» будет построен еще и газоперерабатывающий и газохимический комплекс мощностью около 26 миллиардов кубометров газа, который станет не только самым крупным в России, но, возможно, и в мире.

Остается добавить, что за годы своей работы ООО «Газпром нефтехим Салават» обрело заслуженную репутацию ответственного производителя и надежного поставщика собственной продукции, которая отгружается не только во все федеральные округа России, но и за пределы страны. Основными направлениями экспортных поставок продукции предприятия являются страны Европы и СНГ. Нефте- и газохимическая продукция поставляется в свыше 30 стран ближнего и дальнего зарубежья, при этом наибольшие ее объемы отгружаются в Казахстан, Германию, Великобританию, Нидерланды, Польшу, Бельгию и Финляндию.

По материалам <https://salavat-neftekhim.gazprom.ru>

